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Älskad precis som man är
Att vara älskad för den man är, det är väl allas önskan, förhoppning 
och rättighet oavsett ålder. En som kan beskriva detta på ett 
okonstlat sätt är Astrid Lindgren. Hon beskriver det i sina böcker 
på ett enkelt och jordnära sätt mitt i allt vardagligt stök och 
högtider. I böckerna finns flera berättelser som visar på kristna kopplingar, om än 
ibland fördolda.

”Astrid Lindgren och kristendomen”, en bok av Werner Fischer-Nielsen, belyser 
hur kristendomen finns med på ett eller annat sätt i hennes berättelser.

I böckerna om Emil i Lönneberga finns den kyrkliga traditionen med på ett tydligt 
sätt.

Emils familj är kyrkligt aktiva, pappa Anton är kyrkvärd och i berättelserna beskrivs 
kyrkkaffe och husförhör. Både människorna och framtiden läggs i Guds händer, det 
finns en kärlek och omsorg i aftonbönerna.

Emils mamma har en förbehållslös och oändlig kärlek till sin son Emil, fastän han 
stundtals ger henne bekymmer.

En gång kommer katthultsborna hem till henne med insamlade pengar till en enkel 
biljett till Amerika åt Emil, för de tycker att det vore lugnare så.

Emils mamma blir så arg att hon kastar pengarna ifrån sig och säger – Emil är en 
liten rar gosse och vi älskar honom precis som han är. Där hade de inget att hämta, 
för ingenting kan rubba hennes kärlek till sonen.

Så försvarar även Gud sina människobarn när vi dömer oss själva eller blir dömda 
av andra.

Gud säger -Du är mitt barn och jag älskar dig precis som du är. 
Också mellan drängen Alfred och Emil finns en förbehållslös och djup kärlek. Som 

när Emil har tröttnat på att sitta i snickarboden och klättrar uppför skorstenen till 
taket och sedan hoppar i Alfreds famn och de båda går ner till Katthultssjön för att 
bada. Där badar de bland de vita näckrosorna i julimånens röda sken.

-Du och jag, Alfred, sa Emil. Ja, du och jag, Emil, sa Alfred. Tror jag det.
En äkta, ömsesidig och fåordig kärleksförklaring mitt ute i det renande vattnet.
Tankarna går till dopet, de säger varandras namn och syftet är att de är vänner och 

hör ihop för alltid.
Du och jag, Gud, så kan vi säga i all enkelhet, för Gud är med oss överallt och likt 

en månstrimma i sjön står dörren öppen med löfte om Guds nåd och välsignelse.
Du och jag, Gud, tror jag det. De orden kan vi ta med oss nu och varje dag 

framöver för Gud är aldrig långt borta.
Gammal som ung kan läsa Astrids böcker och vi kan sedan konstatera att av kärlek 

mellan oss människor kan det aldrig finnas för mycket, - ”mer kärlek och ännu mer 
kärlek”.

En härlig sommar önskar jag er, och kanske blir det ett och annat kvällsdopp i sjön 
bland näckrosor och månsken.

”Kärlek från vår Gud flödar till oss ut, som en källa frisk och ren.
I dess vatten klart, stilla underbart, glimmar livets ädelsten.” Psalm 29:1.

Inga Eriksson, diakoniassistent
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Hur kommer det sig att man blir 
kanotbyggare, slöjdlärare och slår 
sig ner i en liten ort som Forsvik 
och engagerar sig i bygden och 
kyrkan? Kanske inte så konstigt, 
om man ser tillbaka och tar det 
från början. Josef Hegart berät-
tar om trådarna bakåt, som ledde 
fram till livet i Forsvik tillsammans 
med Ellinor och barnen.

Josef  bodde sina första fem år i Forsvik. Pap-
pa Anders Kjellqvist var präst i församling-
en och Josef  och hans storebror kyrkbarn. 
Josef  har flera minnen, återberättade och 
egna, från den tiden. Om gudstjänster där 
de både busade och satt still med pyssel i 
kyrkbänken. Om kullen mellan prästgården 
och kyrkan som var hög som ett berg, där 
man kunde ha utflykter. Hur rädd han var 
för att gå över slussportarna med ett stup på 
tre meter ner till kanalen. Om skogsvand-
ringar med pappa där brorsan sprang före 
och Josef  ville upptäcka allt och ständigt 
kom efter. Om känslan av att skogen börja-
de där staketet runt huset slutade.

Sedan flyttade familjen till Sävare utan-
för Lidköping. Där fanns bara åkrar bakom 
knuten och redan då saknade han skogen. I 
Sävare församling fanns ett stort friluftsin-
riktat barn- och ungdomsarbete som Josef  
var med i och tyckte mycket om. Det var 
självklart för honom att konfirmeras på Ska-
ra stifts konfirmationsläger på Skaga.

Efter fyra lägerdagar hade Josef  och El-
linor hittat varandra och sedan dess har de 
varit tillsammans. Andra gjorde slut efter 
lägret, men de fortsatte att hänga ihop. De 
gick i gymnasiet och pluggade på olika håll 
innan de började studera i Linköping, flytta-
de ihop och sedan gifte de sig.

I Sävare började den tråd i Josefs liv som 
handlar om engagemang i kyrkan. Tidigt 
fick han tillsammans med två jämngamla 
ungdomar ansvar för en miniorgrupp. Han 
blev indragen i kyrkans musikverksamhet 
och engagerade sig i Svenska Kyrkans Unga 
som var starkt i pastoratet.

I början av 2000-talet var många för-
ändringar på gång vad gällde stadgar och 
strukturen i Svenska Kyrkans Unga och det 
fick Josef  att engagera sig ännu mer. Han 
kom med i distriktsstyrelsen i Skara stift och 
senare i förbundsstyrelsen. En riktig demo-

Kanotbyggare i Forsvik
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kratiskola med ansvar som arbetsgivare och 
med en stor budget.

Men när Josef  ser tillbaka finns ännu 
starkare trådar tillbaka till det där konfirma-
tionslägret på Skaga, som påverkat vem och 
var han är idag. Han lärde känna ungdo-
mar utanför sin mindre krets i Sävare vilket 
påverkade det stora engagemanget i Svens-
ka Kyrkans Unga. Men framför allt var det 
friluftsinriktningen med kanotpaddling och 
mötet med ledare som brann för friluftslivet 
både där och när han senare gick stiftets ka-
notledarutbildning. Många ledare hade gått 
på Sjöviks folkhögskola och han insåg att 
där ville han gå.

Två år på Sjöviks folkhögskola blev som 
en fortsättning av det han upplevt på Ska-
ga och i Svenska Kyrkans Unga. Han fick 
fördjupa tankarna bakom ett ledarskap 
inom friluftsliv. Det var lätt att ge sig ut och 
paddla och öva upp sig i paddelteknik. Han 
byggde en egen kanot, gjorde paddlar och 
sydde en tipi, där han bodde andra året 
istället för inne på internatet. Som en för-

djupning hade han också möjlighet att gå 
skolans expeditionskurs och var i Kanada. 
Tillsammans med sju andra paddlade han 
i tio veckor, 135 mil, och började där vägen 
slutade och fortsatte norrut.

Josef  bestämde sig för att bli slöjdlärare. 
Han och Ellinor flyttade ihop i Linköping. 
Under studietiden arbetade Josef  på Scout-
ernas folkhögskola och hade ansvar för ut-
bildningar inom friluftsliv. Han startade ett 
företag för att tillverka paddlar och bygga 
kanoter. Det var vilande i början, men fanns 
där och väntade. Under åren i Linköping 
gifte sig Josef  och Ellinor och då ledde väg-
arna tillbaka till Forsvik kyrka för bröllopet. 
Josef  var döpt där och släkten fanns nära. 

Efter utbildningen bodde de i Linköping. 
Josef  kombinerade en lärartjänst med att 
bygga kanoter. Men när de väntade sitt för-
sta barn hade de börjat spana på hus här i 
trakten. Till sist fick de ögonen på den gam-
la affären i Forsvik, som med sina magasin 
och uthus var perfekt för Josefs kanotbyg-
gande liksom närheten till vatten på alla 
håll. Josef  fick tjänst som slöjdlärare på Carl 
Johan-skolan i Karlsborg. 

Så flyttade familjen till Forsvik 2018 och 
här upptäckte de det stora engagemang för 
bygden som de snabbt själva blev en del av. 
Ett engagemang för att bygden ska leva. 
De gick med i Forsviks intresseförening och 
hade öppet hus i kanotverkstaden i mars 
och på Forsviksdagarna. De började vara 
med i kyrkans verksamhet: vuxen-barn, sy-
förening, kör och som ideell ledare i en fri-
luftsinriktad ungdomsgrupp.

Så har familjen kommit på plats i Forsvik 
och är väldigt nöjda. Trådarna bakåt i livet 
har fått sitt sammanhang här i närheten till 
vattnet och Tivedens skogar, med kanotbyg-
garverkstad i bra lokaler och engagemang 
för det som de tycker är viktigt.

Berättat för Pia Svantesson
Josef bygger dukade träkanoter i sin verkstad.
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Agenda 2030 antogs av 
FN.s medlemsländer 
2015 och består av 
mål och delmål som 
handlar om miljömässi-
ga, sociala och ekono-
miska bekymmer i vår 
värld. 

Svenska kyrkans färdplan för klimatet inne-
bär att vi ska minska vår egen klimatpåver-
kan och bidra till mänsklighetens gemen-
samma arbete för att bromsa effekterna av 
klimatförändringarna. Vi ska lyfta andliga 
och existentiella aspekter samt uppnå kli-
matneutralitet för den egna verksamheten 
till år 2030.

Klimatkrisen är sannolikt den största 
gemensamma utmaningen som mänsklig-
heten någonsin stått inför. Vi tvingas alla 
att ompröva vårt sätt att tänka kring skapel-
sen, livsstil, välfärd, hållbarhet och rättvisa. 
Det är ett arbete som behöver få genomslag 
i hela samhället och påverka varje del av 
samhällsutvecklingen.

Vi ska som kristna bidra till klimatmå-
len av kärlek till Gud och skapelsen, och 
med förhoppningen att förverkliga något 
av Guds rike i världen. Vi ska också ver-

ka för klimaträttvisa och stödja de 
människor som drabbas mest av 

klimatförändringarnas trots att 
de bidragit till dem allra minst.

Det första etappmålet är till 
2022. Svenska kyrkan har an-
tagit en färdplan som berör de 

delar man vill adressera i sitt 
förbättringsarbete rörande sin 
verksamhet. Det handlar om 

hur vi arbetar internationellt och i ekume-
niska samarbeten, hur vi använder energi 
i våra byggnader, hur vi transporterar oss, 
hur vi använder maskiner och förvaltar vår 
mark, samt hur vi konsumerar. Klimatfrå-
gorna handlar om hur vi ser på oss själva, 
varandra och vår relation till naturen och 
Gud.

Det kan ibland vara svårt att veta hur 
man bäst bevarar naturvärden och ett all-
tid föränderligt klimat för framtiden. När 
olika röster hörs som kanske inte alltid är 
samstämmiga, och om uppgiften känns 
överväldigande, får man kanske efter bästa 
förmåga gräva där man står. Dra i de trå-
dar man kan se gör skillnad. Vissa saker ger 
effekt omedelbart och andra visar sig för-
hoppningsvis över tid. I det här arbetet har 
församlingar och pastorat en hög grad av 
självbestämmande vilket passar bra då för-
utsättningar kan vara olika redan från start. 

Svenska kyrkans färdplan 
för klimatet 2030 

Hämtat från Svenska kyrkans nationella hemsida,  
www.svenskakyrkan.se/agenda2030/svenska-kyrkans-fardplan-for-klimatet-
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I samtal med vår kyrkogård/fastighetschef  
för pastoratet Anna Arne-Andersson och 
vår kyrkogårdsarbetare Lisa Högberg pra-
tar vi om att i pastoratet är det viktigt att 
miljö, hållbarhet och ekonomitänk finns 
med i alla förändringar vi gör i pastoratet. 
Att man hushåller med det man har samt att 
använda miljövänliga produkter i vårt arbe-
te. Ska något i maskinparken förnyas byter 
vi ut till ny teknik och vi försöker jobba med 
naturen istället för emot.

Kanske är pastoratets specialitet alla små 
detaljer. Av dessa kanske du märker vid ett 
besök att man på kyrkogårdarna under för-
sommaren inte klipper gräset där det blom-
mar mycket, att det kan vara oklippt mellan 
gravstenar. Detta för att hjälpa pollinerare 
och insekter så långt det går och kanske för 
att naturen är vacker som den är, när den får 
vara mer i fred.

Det kan finnas svårklippta slänter dit 
man flyttat scilla och planterat in lite ängs-
blommor. I askgravplatser ger man plats åt 
perenner som får följa årstidens växlingar. 
Det kan vara fint att påminnas om livets oli-
ka skeden och cykler som i naturen prun-
kar i prakt under en tid på sommaren och 
lägger sig sedan för att vila under vintern. 
Perennalternativ finns även för skötselgra-
var för de som så önskar. Och här finns det 
mycket nya idéer på gång.

Snittblommor och altarblommor är 
kyrkan närmast självförsörjande på under 

sommarhalvåret. Det går att finna mycket i 
naturen under hela året och en del blommor 
tas även med från hemmaträdgårdar utöver 
det kyrkan själv driver upp.

Vi komposterar och återanvänder, till ex-
empel lökar från påskliljor. Dessa kan vara 
svåra att få att blomma exakt vid påsk, de 
följer naturens gång som allt annat. Vill 
man slänga något på våra återvinningssta-
tioner på kyrkogårdarna finns där numera 
också på flera ställen en batteriholk. Flera 
förändringar planeras komma nästa år.

När det gäller uppvärmning av pastora-
tets byggnader har Kyrkans hus fjärrvärme 
och Bocksjö kapell direktverkande el. Öv-
riga kyrkor och fastigheter har berg- eller 
jordvärme eller luftvärme som i Tacksägel-
sekyrkan.

Berättat för Helen Seppänen

Vad görs då lokalt i 
Karlsborgs pastorat?
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När alla grupper stängdes ner 
innan jul, och vi inte kunde öppna 
igen efter nyår, så kläckte vi barn- 
och ungdomsledare idén om att 
göra små digitala filmer till barnen 
istället. 

Vi tänkte att vi gör detta tills vi kan sätta 
igång igen på riktigt. Men eftersom regeln 
om åtta personer inte ändrades, så har vi 
fortsatt hela våren. 

Nu är vi inne på sista veckorna och detta 
har varit en lärorik tid. Att helt plötsligt få 
sätta sig in i hur det fungerar i ett filmteam. 
Att få vara regissör, kompositör, klippare, 
skådespelare, manusförfattare, fotograf, sce-
nograf, rekvisitör, attributör och andra typer 
av roller som innefattar en filminspelning, 
har varit väldigt lärorikt. 

Dessutom har vi också fått synka ihop 
oss och spelat olika roller, eftersom vi varit 
begränsat antal människor som har kunnat 
ställa upp. Vi tre barn- och ungdomsledare 
har även fått hjälp av fler i personalgruppen. 
Vi har haft med präster, en diakoniassistent, 
en kyrkoskrivare, en kantor och även barn 
från barnkören. 

Vi har spelat in i nästan alla kyrkor i 
Karlsborgs pastorat och i olika miljöer ut-
omhus omkring Karlsborgs kommun. 

Alla filmer har släppts på vår Instagram-
sida @skuundenasforsvik, på Facebook och 
på Youtube. 

Digitala filmer i all ära så längtar vi ändå 
att få sätta igång med barngrupperna i höst 
igen och håller tummarna för det. I skrivan-
de stund så håller vi på att spela in ett av de 
sista avsnitten. 

Just nu vet vi inte om det blir fler i höst. 
Det får tiden och pandemin utvisa. Här är 
en bild från ett av avsnitten, där vi scenogra-
ferade upp skapelseberättelsen.

Jenny Olander

Inspelning av Fumbo-tv
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Här kommer några tips från årets 
bokläsning.

Deckare är alltid en fa-
vorit och under året som 
gått har jag upptäckt den 
finlandssvenska författaren 
Eva Frantz som skriver 
om polisen Anna Glad. 
Det är böcker väl förank-
rade i vardagen, med både 
slit och mycket humor. 
Välskrivna och underhållande. Första boken 
i serien heter Blå villan och sedan följer Den 
åttonde tärnan och För han var redan dö. 
Fristående Sommarön är också mycket bra.

Jag har redan tidigare 
med glädje läst Elly Grif-
fiths böcker om rättsar-
keologen Ruth Galloway 
där några titlar är Flickan 
under jorden, Janusstenen 
och Huset vid havets slut. 
Men Griffiths har tre olika 
serier och en annan som 
jag läst med nöje är de fristående böcker-
na Främlingen och Mordkonsulten där polisen 
Harbinder Kaur kommer igen i båda. Den 
första är nästan lite gotiskt kuslig med en 
rätt osannolik upplösning medan den andra 
är mer av en trivseldeckare. 

För den som vill läsa 
något som är mer allvar-
ligt blev jag mycket berörd 
av Niklas Rådströms 
bok Som har inget redan hänt. 
Det är en bok där kapitlen 
varvas mellan tillbakablick-
ar mot barndomen och en 
nyligen genomgången svår 
sjukdomsperiod. Man kan säga att det fören-
ande ämnet är sorg och kroppen. Jag tycker 
mycket om Rådströms språk, och läsningen 
gav en hel del att tänka på. Vill man kom-
ma åt språket, men tycker det här verkar för 
tungt kan man läsa Rådströms hyllningsbok 
till vännen Slas, Stig Claesson, som kort och 
gott heter Stig. Man kan också läsa den rö-
rande boken Absint – historien om en blå-
mes, som handlar om en liten fågelunge som 
familjen tar hand om en sommar.

Ingen sommar utan träd-
gård och då kan man ju 
passa på att läsa en riktig 
feel-good-bok på det temat, 
nämligen Sorgsna hjärtans 
trädgård av Abbi Waxman, 
som är bra mycket roligare 
än sorglig. 

God sommarläsning önskar 
Pia Svantesson

Vad vore en sommar 
utan tid att läsa i lugn och ro?
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Gudstjänstkalender
(Med reservation för ändringar)

Juni
13/6	 2 söndagen efter trefaldighet		  Kallelsen till Guds rike
Breviks kyrka	 9 	 Mässa	 G Friberg
Forsviks kyrka	 11 	 Mässa	 G Friberg
Tacksägelsekyrkan	 19 	 Gudstjänst	 G Friberg

20/6	 3 söndagen efter trefaldighet		  Förlorad och återfunnen
Undenäs gamla kyrkplats	11  	 Friluftsmässa	 P Svantesson
Tacksägelsekyrkan	 16	 Gudstjänst. 	 P Svantesson
		  Invigning Mariaträdgården
Mölltorps kyrka	 19	 Musik i sommarkväll	 G Friberg

26/6	 Midsommardagen		  Skapelsen
Tacksägelsekyrkan	 11	 Mässa	 P Tapper Törnqvist
Pila-Sôfis stuga	 14	 Friluftsgudstjänst, kaffeservering	 P Tapper Törnqvist
Skaga stavkyrka	 14	 Friluftsgudstjänst, kyrkkaffe	 G Friberg

27/6	 Den helige Johannes Döparens dag		  Den Högstes profet
Klinten, Vaberget	 10	 Ekum friluftsgudstjänst.	 Gregor Allerth, 
(Vid regn i Missions-		  Medtag kaffekorg och något	 P Tapper Törnqvist
kyrkan, Mölltorp		  att sitta på.	
Undenäs gamla kyrkplats	15	 Friluftsgudstjänst	 P Tapper Törnqvist
Garnisonskyrkan	 19	 Musik i sommarkväll	 P Tapper Törnqvist

4/7	 Apostladagen		  Sänd mig
Mölltorps kyrka	 9.30	 Gudstjänst	 P Tapper Törnqvist
Tacksägelsekyrkan	 11	 Mässa	 P Tapper Törnqvist
Undenäs kyrka 	 19	 Musik i sommarkväll	 I Eriksson

11/7	 6 söndagen efter trefaldighet		  Efterföljelse
Breviks kyrka	 9	 Gudstjänst	 O Nyhlén
Forsviks kyrka	 11	 Mässa på kyrkbacken	 P Svantesson
Tacksägelsekyrkan	 11	 Gudstjänst	 O Nyhlén

Juli
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17/7	 Lördag
Breviks kyrka	 22	 Musik i sommarkväll.  		  P Tapper Törnqvist
		  Korvgrillning.				  

18/7	 Kristi förklarings dag		  Jesus förhärligad
Mölltorps kyrka	 9.30	 Mässa	 P Tapper Törnqvist
Tacksägelsekyrkan	 11	 Mässa	 P Tapper Törnqvist
Undenäs 
prästgårdsträdgården	 15	 Friluftsgudstjänst	 I Eriksson

25/7	 8  söndagen efter trefaldighet		  Andlig klarsyn
Breviks kyrka	 9	 Mässa	 P Tapper Törnqvist
Tacksägelsekyrkan	 11	 Gudstjänst	 P Tapper Törnqvist
Forsviks kyrka	 19	 Musik i sommarkväll	 I Eriksson

1/8	 9  söndagen efter trefaldighet		  Goda förvaltare
Undenäs kyrka	 9.30	 Gudstjänst	 I Eriksson
Mölltorps kyrka	 11	 Mässa	 G Friberg
Skaga stavkyrka	 14	 Friluftsgudstjänst	 G Friberg
Tacksägelsekyrkan	 19	 Gudstjänst	 I Eriksson

8/8	 10  söndagen efter trefaldighet		  Nådens gåvor
Breviks kyrka	 9	 Mässa	 P Svantesson
Tacksägelsekyrkan	 11	 Mässa	 P Svantesson
Bocksjö kyrka	 15	 Friluftsgudstjänst	 G Friberg
Mölltorps kyrka	 19	 Musik i sommarkväll	 G Friberg

15/8	 11  söndagen efter trefaldighet		  Tro och liv
Breviks kyrka	 9	 Gudstjänst utanför förs.hemmet	 P Svantesson
Tacksägelsekyrkan	 11	 Mässa på kyrktorget	 P Svantesson
Undenäs kyrka	 19	 Musik i sommarkväll	 P Svantesson

22/8	 12  söndagen efter trefaldighet		  Friheten i Kristus
Forsviks kyrka	 11	 Mässa	 P Tapper Törnqvist
Mölltorp, 
sommarhemmet	 15	 Ekum friluftsgudstjänst	 P Tapper Törnqvist
Garnisonskyrkan	 19	 Musik i sommarkväll	 P Tapper Törnqvist

Augusti
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29/8	 13  söndagen efter trefaldighet		  Medmänniskan
Undenäs kyrka	 11 	 Pastoratsmässa, sammanlyst.	 P Tapper Törnqvist, 	
		  Diakonins dag. Kyrkkaffe	 G Friberg, I Eriksson,
			   predikan

5/9	 14  söndagen efter trefaldighet		  Enheten i Kristus
Tacksägelsekyrkan	 11	 Ekumenisk gudstjänst	 P Tapper Törnqvist
Mölltorps kyrka	 11	 Mässa	 G Friberg
Forsviks kyrka	 18	 Unna dig lite ro	 I Eriksson

September

Gudstjänster på Haganäset!
De allmänna gudstjänsterna på Haganäset är inställda tills vidare. 

Varje onsdag, när vädret tillåter, håller en grupp från kyrkan 
en utomhusandakt för de boende på Haganäset. 

Det sista på K. Många ord på K är 
inte liturgiska men berättar om 
kyrkorummet och kyrkolivet.

Kyrkvärd	 Församlingsämbete som 
funnits sedan 400-talet med uppgift att för-
valta och försvara kyrkans egendom. Där 
börjar den s k kyrkans dubbla ansvarslin-
je, då kyrkan tog ansvar för församlingens 
ekonomi och prästen för gudstjänstlivet och 
sakramentsförvaltningen. I de gamla land-
skapslagarna kallades kyrkvärden bl a kyrk-

värjare, vilket uttryckte ansvaret att värna 
och försvara kyrkans och församlingens 
tillgångar. Detta gamla begrepp, som le-
ver  kvar i övriga nordiska länder, har på 
svenska förvanskats till kyrkvärd men har 
ingenting med värdskap att göra. Kyrkvär-
dar utses av kyrkorådet och har av gammalt 
särskilda liturgiska funktioner, t ex att bära 
fram nattvardsgåvorna och att ta upp kol-
lekten.  Kyrkvärdarna har ett särskilt ansvar 
för kyrkorummet och dess inventarier.

Liturgiska ord



Döpta i våra församlingar
Li Stigert	 Karlsborg

Alice Johansson	 Karlsborg

Vidar Karlsson	 Karlsborg

Viggo Persson	 Karlsborg

Matheo Lennartsson Neldin	 Undenäs

Wilfred Nyström	 Undenäs

Jack Kjellberg	 Mölltorp

Hur bokar man dop och vigsel?
Vi har många fina och vackra kyrkor i vårt pastorat, men alla är inte tillgängliga alla 
helger. Eftersom kyrkorna ligger utspridda behöver präst och kantor tid att förflytta 
sig emellan dem. Därför är våra lördagstider kl 10.00, 12.00,14.00 och 16.00.

Ring vår pastorsexpedition i Karlsborg, tel. 0505-174 50, säkrast vardagar 10-12, 
13-14 för att boka tid och få övriga upplysningar. 

Vid våra dopgudstjänster döper vi högst tre barn samtidigt. Efter inbokad tid tar 
någon av våra präster kontakt med er för att bestämma tid för dopsamtal.
   Våra kyrkomusiker hjälper gärna till med förslag på psalmer och övrig musik.
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Som medlem bidrar du till gemenskap, glädje, fördjupning och sammanhang för 
dig själv och andra, till exempel genom dop, bröllop, andra gudstjänster,  

barn- och ungdomsverksamhet, körer och konserter.  

Du bidrar också till att bevara vårt gemensamma kulturarv, i form av byggnader 
och traditioner och du är med och stödjer kyrkans sociala arbete för människor 

i utsatthet, ensamhet och sorg. 

Svenska kyrkan är Sveriges största 
trossamfund med 5,8 miljoner medlemmar.

  
Den kristna grunden innebär ett 

engagemang för alla människors värde och 
värdighet och för ett aktivt miljö- och 

klimatarbete.

RÖSTA I KYRKOVALET 
Svenska kyrkan är demokratiskt uppbyggd och genom att rösta i kyrkovalet påverkar du 

vad kyrkan ska göra. I kyrkovalet görs val till tre olika nivåer: 

Val till kyrkofullmäktige, 
lokalt  

Du väljer till kyrkofullmäktige i 
den församling eller det 

pastorat där du bor. 
Kyrkofullmäktige bestämmer 
ramarna för den verksamhet 

som finns nära dig, till exempel 
vad församlingen ska erbjuda 
för barn, unga och äldre och 

hur musiklivet ska se ut. 

Val till stiftsfullmäktige, 
regionalt  

Svenska kyrkan är indelad i 13 
stift. Stiftsfullmäktige är 
stiftets högsta beslutande 

organ. Stiftens främsta uppgift 
är att stödja församlingarna i 

deras verksamhet och 
förvaltning genom expertis 

inom flera områden. De kan till 
exempel bidra med kunskap i 
kyrkoantikvariska frågor, när 

en kyrka i stiftet behöver 
renoveras. Du röstar till 

stiftsfullmäktige i Skara stift.

Val till kyrkomötet, 
nationellt  

Kyrkomötet är Svenska 
kyrkans högsta beslutande 

organ med 251 ledamöter. Det 
beslutar om kyrkans 
gemensamma och 

övergripande frågor, allt från 
hur kyrkan ska arbeta med 

klimatfrågan till vilka psalmer 
som ska finnas i psalmboken. 

Du får hem ditt röstkort några veckor före valet. Där står vilken röstlokal 
du kan rösta i. Från den 6 september startar förtidsröstningen som pågår 

fram till valdagen. Mer information: tel 0505-174 50.
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Det händer i våra församlingar

Sommarkyrka i Undenäs
13-22 juli, varje dag kl 11–16, inbjuds till 
”Sommarkyrka” i Undenäs prästgård.

Kaffeservering, utställning av grytlap-
par, keramik mm och coronaanpassat. 
Torsdag 15 juli kl 14 håller Berit Johansson 
föredrag i Undenäs kyrka med temat ”Ti-
den, den tiden”. 

Blir det hårdare restriktioner ställs som-
markyrkan in.

Sommarkyrka i Brevik
I Brevik är det sommarkyrka 7-11 juli och 
14-18 juli kl 13-17.

Kaffeservering. Utställning (inomhus).

Sommarkyrka i Skaga stavkyrka
26 juli – 1 augusti är det sommarkyrka i 
stavkyrkan. 

Måndag - lördag kl 12 hålls middagsbön 
med program. Det kommer även att finnas 
en konstutställning. 

På Skagagårdens närbelägna kafé finns 
mat- och kaffeservering.

Sommarkyrkan avslutas med frilufts-
gudstjänst 1 augusti kl 14.

Mer information på www.skagagarden.se  
eller telefon 0505-230 38.

Mariaträdgården vid  
Tacksägelsekyrkan
Under våren och försommaren har Mari-
aträdgården vid Tacksägelsekyrkan börjat 
växa fram. Vaktmästarna har anlagt rabat-

terna efter trädgårdsgruppens ritningar och 
idéer. Gruppens medlemmar har grävt upp 
och delat med sig av växter hemifrån. Fröer 
har förodlats. Vid två planteringsdagar, en 
i maj och en i juni, är det plantering och 
sedan får vi följa hur rabatten växer till sig. 
Det finns ett sextiotal svenska växter vars 
namn och egenskaper, genom tiderna, har 
kopplats samman med Jungfru Maria. Av 
dessa är ett tjugotal planterade i och runt 
rabatten. Information om växterna kom-
mer att finnas både med namnskyltar, bro-
schyr, på hemsidan samt via QR-kod. Ta 
gärna en tur förbi Mariarabatten i sommar.   

Konfaläsning 2021-2022
Inbjudan till konfirmation skickas hem till 
alla födda 2007 som ska börja åttan i höst. 
För den som vill veta mer kommer både 
information och anmälningsblankett fin-
nas på hemsidan från juni månad. Vi kom-
mer även nästa år att erbjuda grupper både 
inom friluftsliv och för den som gillar att 
skapa.

Tacksägelsekyrkan Mölltorps kyrka Breviks kyrka Undenäs kyrka Forsviks kyrka Bocksjö kapell Skaga stavkyrka

Välkommen till sommarens samlingar!
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16 juni
Bocksjö kapell kl 19 visafton 

20 juni
Undenäs kyrka kl 11 mässa vid gamla kyrkplatsen 

Tacksägelsekyrkan kl 16 invigning av Mariaträdgården, sång 

26 juni
Pila Sôfis stuga kl 14 friluftsgudstjänst                                                                         

Skaga stavkyrka kl 14 friluftsgudstjänst 

27 juni
Klinten, Vaberget kl 10 ekumenisk friluftsgudstjänst 

Gamla kyrkplatsen Undenäs kl 15 gudstjänst 

11 juli
Forsvik kl 11 mässa på kyrkbacken 

18 juli
Prästgårdsträdgården Undenäs kl 15, friluftsgudstjänst 

1 augusti
Skaga stavkyrka kl 14 friluftsgudstjänst 

15 augusti
Breviks kyrka kl 9 gudstjänst utanför församlingshemmet                                      

Tacksägelsekyrkan kl 11 mässa på kyrktorget 
22 augusti

Sommarhemmet Mölltorp kl 15 ekumenisk friluftsgudstjänst 

För mer information om gudstjänsterna se övrig annonsering

Välkommen att fira gudstjänster utomhus i sommar.
Vid regn går vi in.

Fira gudstjänst ute
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Karlsborgs församlings Blomsterfond 

bg 217-5339

Undenäs församlings Blomsterfond 

bg 217-5339

Hälsning från Act Svenska kyrkan

”Nu har resultatet av Fasteaktionen 2021 
kommit! Tillsammans samlade vi in 24,4 
miljoner till Act Svenska kyrkans viktiga 
arbete för människor som lever i utsatthet. 
Resultatet är strax under förra året då vi 
samlade in 24,5 miljoner kronor när coro-
napandemin stängde ner samhället mitt 
i kampanjen. Vi vill tacka för ert engage-
mang och er insamlingsvilja som ni trots 
restriktioner och begränsningar har visat 
och som syns i resultatet. Det är fantastiskt 
att ta del av alla nya goda idéer och akti-
viteter.

Tillsammans gör vi skillnad för våra 
medmänniskor som tvingas till ett liv i 
extrem fattigdom och hunger till följd av 
coronapandemin.”

I Karlsborgs pastorat blev resultatet  
11 824,86 kr.

Ekumenisk friluftsgudstjänst
Sommarhemmet, Mölltorp 
22 augusti kl 15
FROM SOM ETT LAMM
Berättelser om 
får, lamm och 
herdar finns det 
gott om i bibeln. 
Jesus säger också 
om sig själv ”Jag 
är den gode her-
den”.

I det gam-
la Palestina var 
fårskötsel en hu-
vudnäring och 
att vara herde var ett fint yrke. Fåren gick 
ofta tillsammans med getterna i stora hjor-
dar.

Efter vår andakt berättar Karin Wallin, 
fårägare och anställd vid SLU i Skara, om 
fåren i vår boskapshållning förr och nu.

Tag med egen kaffekorg och något att 
sitta på. Vid regn går vi in i sommarhem-
met.
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Orden på L är inte många.

Laudamus	 ”Vi lovsjunger”, del av 
lovsången.

Laudes 	 (latin=lovsång) Den andra 
morgonbönen i tidegärden.

Lekman 	 (grek laikos= medborgare 
i Guds folk) Person som hjälper till i guds-
tjänsten men som inte är präst- eller diakon-
vigd.

Litania 	 (grek litanevo=åkalla, 
bönfalla) en böneform från 300-talet.  I 
Svenska kyrkan avser ordet den sjungna 
förbönen under fastan.

Liturgi	 (grekiska leitourgia) en 
sammansättning av ordet laos ( folk, guds-
folk) och ergon (verk, tjänst). Ordet grund-
betydelse är ”offentlig tjänst, tjänsten åt 
folket, folkets tjänst”. Urkyrkan tog upp or-
det som en beteckning på den kristna guds-
tjänsten som en gemenskapshandling där 
präst och församling samverkar och skapar 
kristen liturgi.

Liturgik	 Läran om gudstjänsten.

Liturg	 Präst som förrättar mäs�-
san, ofta den som utför mässans sångpartier.

Liturgiska färger	 Färger som sym- 
boliskt återspeglar kyrkoårets olika firanden 
på kyrkotextilier och delar av prästens klä-
der. 
	 Grönt står för växande och används den 
längsta tiden av året, trefaldighetstiden.
	 Vitt står för de stora Kristusdagarna så-
som jul och påsk samt för glädje och fest vid 
dop, konfirmation, prästvigning och vigsel.
	 Lila/violett/blått står för fastetiden.
	 Svart står för sorg och används på Lång-
fredagen samt begravning.
	 Rött är blodets, martyrernas och Andens 
färg som brukas vid pingsten, apostla- och 
martyrdagarna.

Långfredag	 Den dagen då Jesus dog 
på korset och lades i graven. Blev först på 
300-talet en särskild högtidsdag. Unik dag 
på kyrkoåret. Nattvardsgudstjänst firas inte, 
inga kyrkklockor ringer, inga ljus tänds ef-
tersom den levande lågan är symbolen för 
den levande Kristus.Den liturgiska färgen 
är svart. I Sverige blev Långfredagen helg-
dag först 1772, då den ersatte Skärtorsda-
gen som helgdag. Skärtorsdagen blev istäl-
let en ”afton”, d v s dag före helgdag.

Liturgiska ord



Bildgalleriet
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Påsklandskap i Mölltorps kyrka.

Världsböndagen firades i Kyrkans 
hus och i Breviks församlingshem 
med utställning och andakt.

Många påsk-
hälsningar 
delades ut i 
pastoratet.

Bildgalleriet

Konfirmanderna övar att sjunga Blott en dag 
tillsammans med Diakonins väktare, en del i 
övningen ”Diakoniskattens hemlighet”. 
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Ulrika Åshagen och Åke 
Andersson hjälps åt med 
planteringen i Mariaträd-
gården.

Konfirmanderna 
vandrade  

utmed Edsån 
från Sätra  
till Skaga.

Under våren har vi bjudit in till familjevandringar vid tre tillfällen runt om i pastoratet. Detta för 
att få träffa barnen i våra grupper och få dela ut dophjärtan till de barn som döptes 2020. Vid 

varje tillfälle fick barn och föräldrar gå en runda med fem stationer med aktiviteter för olika 
åldrar. Vid sista stationen bjöds på gott fika. Vandringarna har varit mycket uppskattade.

Familjevandring i Undenäs.

Skönt med 
paus i 

solskenet.

Gunilla Karlsson, 
kyrkoskrivare i Karlsborg, 

avtackades när hon 
gick i pension.

Hilda och Elsie njuter av fikat efter 
lite regnig vandring.



22	 Kyrkbladet sommaren 2021

Karlsborgs pastorat

Vid inventering av gravplatser på Forsviks kyrkogård har följande gravplatser befunnits sakna 
registrerade gravrättsinnehavare. 
Gravplats	 Senast gravsatt	 Plats	 Dödsår
UA 39	 Wångdal Hugo		  1946
UA 40	 Eriksson Elis	 Sundsbo	 1875
UA 72-75	 Wallin (f  Conte)  Selma E		  1909
UA 82,83	 Bohman (f  Nilsson) Matilda		  1927
UA 84	 Andersson Karl	 Täppan	 1923
UA 87	 Johansson Ernst	 Närlunda	 1922
UA 108	 Vogel Wilhelm Anton	 Forsvik	 1945
UA 109	 Thorselius (f  Junggren) Elisabet		  1883
UA 1216	 Andersson (f  Vessberg) Ida	 Töreboda	 1966
UA 1217-1219	 Johansson Anna S		  1978
UA 1227,1228	 Olsson Hjalmar	 Granvik	 1970
UA 1246	 Pettersson (f  Håkansson) Anna Cecilia		  1983
UA 1267	 Arvid 
UA 1268	 Jansson Josef  E	 Kristinehamn	 1979
UB 152	 Jönsson Beda	 Norrköping	 1904
UB 164	 Persson (f  Johansdotter) Josefina		  1953
UB 227	 Engström (f  Gustafsson) Wilhelmina	 Böhlet	 1942
UB 229	 Green (f  Andersson) Elisabeth	 Forsvik	 1918
UB 233	 Karlsson Tekla 	 St Vaberget	 1918
UB 1272	 Johansson Julius G	 Unnebo	 1971
UB 1275	 Johansson Svante S	 Källedalen	 1969
UB 1288	 Linder Bertil	 Svanvik	 1972
UB 1299,1300	 Johansson Ester Maria		  1994
UB 1306	 Eriksson Göran W	 Svanhultsäng	 1974
UB 1310	 Karlsson Emma K	 Älgarås	 1977
UB 1315	 Persson Signe Turina	 Tibro	 1981
UB 1319	 Staaf  Olga	 Höghult	 1977

Gravrättsinnehavare 

Karlsborgs pastorat önskar att släktingar eller närstående till gravsatta på ovanstående gravplatser tar 
kontakt med kyrkogårdsförvaltningen för att uppdatera ägare på gravrätten.

Har vi ingen ägare på gravrätten så kan kyrkogårdsförvaltningen plocka bort gravrätten/gravsten.
Anna Arne Andersson 076-7712215, Lennart Paulsson 070-2413671, Viktor Hallin 076-

2085667, Mahdad 076-7712214. Tack för hjälpen.
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Skriv gärna lösningen på ett vykort och skicka till Karlsborgs pastorat, Strandvägen 6, 
546 32 Karlsborg senast 1 augusti 2021. Vinnaren belönas med ett bokpris.
Rätt svar i förra numret var ”För evig tid” och ”Har någon att luta sig mot”.
Vinnare: Gunnel Eriksson, Brevik. Grattis!



Camilla Millqvist

Berätta om din bakgrund!
Jag är uppvuxen i Tidaholm och flyttade som 
tjugoåring till Skara och bodde där i 7 år. Har 
sedan varit bosatt i Saleby, Lidköping, i 17 år.  
Där var jag kyrkvärd i Saleby kyrka. Sedan 
mitten av 90-talet har jag arbetat med ekonomi 
och bestämde mig tidigt för den inriktningen. 
Har studerat ekonomi både på gymnasiet och 
högskolan där jag studerade ekonomprogram-
met med inriktning mot redovisning och revi-
sion. Under min yrkesverksamma tid har jag 
arbetat inom ideell, privat, statlig samt kyrklig 
sektor och har nu senast varit anställd på Ser-
vicebyrån vid Skara stift. Där har jag arbetat 
med tre pastorat och stiftelser, varav ett av dem 
varit just Karlsborg, så jag har varit verksam i 
pastoratet sedan 2018.

Hur känns det att nu arbeta här på plats?
Jag är så glad över förmånen att få fortsätta 
i Karlsborgs pastorat – och nu kommer jag 
dessutom närmare verksamheten vilket jag ser 
mycket fram emot! Jag vill arbeta med verk-
samhetsutveckling här i pastoratet, och min 
förhoppning är att de olika grupperna runtom 
i församlingarna bjuder in mig så att vi kan ut-
byta idéer tillsammans. Jag hoppas att vi kan 
skapa gemenskap och visa upp det fina arbete 
som ideella, kollegor och församlingsmedlem-
mar utför i samhället och för varandra. 

Vad uppfattar du som den främsta 
styrkan med pastoratet?
Det finns många sunda och kloka värderingar 
i arbetslaget och hos de förtroendevalda som 
jag kan identifiera mig med och stötta. Jag har 
mött sådana eldsjälar under de år jag arbetat 
med pastoratet! Människors omtanke för var-
andra här i pastoratet är nog det bästa. 

Du är redo att satsa helhjärtat på 
Karlsborg, även privat?
Självklart, min fästman och jag letar nu bo-
ende i Karlsborg och hoppas kunna flytta hit 
snart. Dock kämpar vi med Migrationsverket 
för att Boris ska få uppehållstillstånd. Han ar-
betar som gymnastiklärare och personlig trä-
nare i hemlandet, så vi hoppas på goda jobb-
möjligheter väl i Sverige. 

Vilka ord på vägen skulle du vilja skicka 
med Kyrkbladets läsare?
Stanna upp, ta er tid för varandra och gör nå-
got med enkla medel. Ett telefon- eller video- 
samtal, ett brev eller vykort till någon man inte 
pratat med på länge kan betyda så mycket. 
Särskilt nu under pandemin då vissa lever mer 
isolerade. Jag vill önska alla som läser kärlek, 
ljus och en välsignad sommar!
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